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Ся рэб ра ны пад шкля нак і тэ ат раль ная 
су мач ка, ме та ліч ная шпо ра верш ні ка 
і кра са ла, рас кош ны аль бом з 
фо та здым ка мі па чат ку мі ну ла га ста год дзя 
і ма літ вен нік му суль ман скі «Ха ма іл», 
тво ры су час на га вы яў лен ча га мас тац тва 
і ка на ніч ныя пра ва слаў ныя іко ны... Гэ тыя 
рэ чы аб' яд ноў вае ак тыў ная збі раль ніц кая 
дзей насць су пра цоў ні каў Го мель ска га 
па ла ца ва-пар ка ва га ан самб ля за апош нія 
га ды.

Час ад ча су ва ўста но ве пра хо дзяць свое-
асаб лі выя спра ва зда чы, пры све ча ныя на быц цю 
асоб ных рэ чаў. На прык лад, прэ зен та цыя аль бо ма 
«Hоmеl 1911», у якім — 14 фо та здым каў па ла ца-
вых зал і кут коў ста ра даў ня га пар ку. Так бы ло пры 
Па ске ві чах: аль тан ка ка ля Ле бя дзі най са жал кі, 
скульп тур ныя кам па зі цыі, сто лік, ін крус та ва ны 
пер ла мут рам, ін шыя прад ме ты ін тэр' ера па чат ку 

ХХ ста год дзя... Гэ ты ка лек цый ны аль бом стаў 

экс па на там Го мель ска га му зея дзя ку ю чы спон-

са рам, якія да па маг лі яго вы ку піць у мас коў ска га 

ка лек цы я не ра.

Мно гія рэ чы му зею прос та до раць. На прык лад, 

жы хар ка Ека ця рын бур га Іры на Ве ра шча гі на мі ну-

лым ле там па бы ва ла ў го мель скіх сва я коў. Зай-

шла ў му зей звы чай най на вед валь ні цай, а праз 

дзень пры нес ла сю ды сем та моў — поў ны збор 

юбі лей на га вы дан ня «Ай чын ная вай на 1812 го да», 

вы да дзе ны праз ста год дзе, у 1912-м. Шы коў нае 

вы дан не доў гі час зна хо дзі ла ся ў пры ват най біб-

лі я тэ цы яе баць кі Паў ла Ве ра шча гі на, а ця пер 

за ня ло па чэс нае мес ца ў му зеі.

— Гэ та вель мі каш тоў ны па да ру нак для нас, — 

га во рыць га лоў ны за ха валь нік фон даў му зея 

Го мель ска га па ла ца ва-пар ка ва га ан самб ля Тац-

ця на ШО ДА. — Тым больш што ўдзель ні кам гэ тай 

вай ны быў ула даль нік го мель ска га ма ёнт ка Іван 

Фё да ра віч Па ске віч, яко га на зы ва лі ад ным з леп-

шых ра сій скіх ге не ра лаў. Ся род но вых па ступ лен-

няў — фо та здым кі дру гой па ло вы ХІХ ста год дзя і 

да 60-х га доў ХХ ста год дзя. Нам ці ка выя са мыя 

роз ныя фо та: парт рэ тныя, ка бі нет ныя, сю жэт ныя, 

ві зі тоў кі, жан ра выя... На іх на заў сё ды за ста лі ся 

ней кія лю дзі або па дзеі, якія ні ко лі не вер нуц ца. 

Ся род асаб лі ва знач ных па да рун каў — пе ра да дзе-

ны га мяль чан кай Га лі най Куз ня цо вай фо та парт рэт 

го мель ска га дой лі да Ста ні сла ва Ша бу неў ска га, а 

так са ма кар ці на мас та ка Гаў ры лы Ва шчан кі «Сон: 

ка ляд ны парт рэт» і мно гія ін шыя.

Пры ват ная рэ лік вія — фо та аль бом ста ра ве-

раў Ка ва лё вых — праз час так са ма бу дзе прад-

стаў ле ны ў му зей ных экс па зі цы ях. На жаль, не 

заў сё ды мож на вы свет ліць, хто 
прад стаў ле ны на вы явах, на-
ват сва я кі не па мя та юць. Але ж 
здым кі каш тоў ныя і з пунк ту 
гле джан ня пэў ных ак се су а раў, 
адзен ня, на ват ан ту ра жу атэ-
лье, дзе яны зроб ле ны. Да рэ-
чы, спе цы я ліс ты га во раць, што 
пер ша га по гля ду не да стат ко-
ва — трэ ба дас ка на ла вы ву-
чаць но выя ар тэ фак ты.

— Нам, ка неш не, асаб лі ва 
ці ка выя тыя здым кі ся рэ дзі ны 
мі ну ла га ста год дзя, якія зроб-
ле ны ў го мель скім пар ку, — ад-
зна чае Тац ця на Шо да. — Больш 
поз нія, на прык лад пас ля ва ен-
ныя, так са ма мо гуць рас ка-
заць мно га. Гля дзі це: па лац 
у ру і нах, а на яго фо не лю дзі 
фа та гра фу юц ца. Тым са мым 
яны па кі ну лі па мяць не толь кі 
сва я кам, але і ўсім нам. А вось 
звяр ні це ўва гу — «Ка рот кі рус-
ка-ня мец кі ва ен ны раз моў нік» 
1941 го да вы дан ня. Маг чы ма, 
та кі ж быў у на ша га зем ля ка, 
поў на га ка ва ле ра ор дэ на Сла-
вы, Кар ла Ста ні сла ва ві ча Кур-
ке ві ча, ура джэн ца Ма зы ра, які 
за кон чыў вай ну ў Бер лі не. Гэ ты 
фо та зды мак быў зроб ле ны ў 
лі пе ні 1945 го да. А вось Ян ка 
Ку па ла з Яку бам Ко ла сам на 
рач ной пра гул цы. Мы мяр ку ем, 
што гэ та да ва ен нае фо та бы ло зроб ле на ме на ві-

та ў Го ме лі.

Ці ка васць, без су мнен ня, бу дуць вы клі каць 

кі шэн ны га дзін нік кан ца ХІХ — па чат ку ХХ ста-

год дзя, аква рэль ны ма лю нак ня мец ка га мас та ка 

Эмі ля Ло зе «Ус па мін пра го мель скі парк» 1927 

го да, кні га «Ка та лог прад ме таў мас тац тва, які 

скла да юць збор Фё да ра Іва на ві ча Па ске ві ча» 

1885 го да вы дан ня, «Па жар ны ка лян дар» 1902 

го да... Ся род ар тэ фак таў — і пра ект ныя чар ця-

жы пу цеп ра во даў Лі ба ва-Ро мен скай чы гун кі, якія 

ад но сяц ца да 1901 го да. Яны бы лі пе ра да дзе ны 

му зею ў дар іні цы я тыў най гру пай «По шук ста ро-

га Го ме ля».

Вя до ма ж, част ка экс па на таў у му зей трап ляе 

праз мыт ню. Ме на ві та там со чаць за вы ва зам з 

кра і ны рэ чаў, якія ўяў ля юць не толь кі ці ка васць, 

але гіс та рыч ную і мас тац кую каш тоў насць. Час-

та гэ та іко ны або ста ра жыт ныя кні гі. Між тым не 

толь кі пра ва слаў ныя. Вось — му суль ман скі ру-

ка піс ны ма літ вен нік па за мі ну ла га ста год дзя. Па-

поў ні ла ся ка лек цыя му зея і гра ма фо нам па чат ку 

ХХ ста год дзя. Ён і ця пер га то вы пра акам па на ваць 

кад рыль, вальс або ма зур ку.

Мно га мес ца ся род но вых па ступ лен няў зай-

ма юць тво ры су час на га вы яў лен ча га мас тац тва. 

Пры пад трым цы Го мель ска га абл вы кан ка ма ле-

тась бы ла на бы та ка лек цыя кар цін вя до мых мас-

та коў Го мель скай воб лас ці. За два га ды му зей ны 

фонд па ла ца па поў ніў ся больш чым на паў та ры 
ты ся чы экс па на таў. Збі раль ніц кая дзей насць лю-
бо га му зея час цей за ўсё не так за ўваж ная, як 
экс па зі цый ная. Але ж ме на ві та ар тэ фак ты, якія 
трап ля юць спа чат ку ў схо ві шча, по тым ро бяц ца 
экс па на та мі вы ста вак, і да юць маг чы масць нам 
больш ца ніць зям лю і лю дзей, якія ства ра лі яе 
го нар.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

«Звяз да» ўжо па ве дам ля ла 
пра тое, што іні цы я ты вай 
ства рэн ня му зея ў Глу шы 
за ці ка ві лі ся су пра цоў ні кі 
Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры. Як 
ра ней ад зна чаў у тэ ле фон-

най гу тар цы кі раў нік гэ тай уста но вы Змі цер Яц ке віч, 
нель га, каб та кая спра ва пра хо дзі ла сты хій на, трэ ба 
яе ка ар ды на ваць. Ня даў на чле ны экс перт най гру пы, 
ку ды ўвай шлі гіс то ры кі, дач ка пісь мен ні ка На тал ля 
Ада мо віч, прад стаў ні кі му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі-
та ра ту ры на ча ле са Змі це рам Яц ке ві чам, па бы ва лі ў 
Баб руй скім ра ё не, дзе су стрэ лі ся з кі раў ніц твам мяс-
цо вай ула ды, з'ез дзі лі ў Глу шу на мес ца зна хо джан ня 
бу дын ка, які пла ну ец ца рэ кан стру я ваць.

— На сён ня ёсць гро шы, ёсць уста но ва, якая мо жа зра біць 
пра ект на-каш та рыс ную да ку мен та цыю. І яе трэ ба ра біць, — 
ад зна чыў Змі цер Яц ке віч. — Да лей бу дзем ду маць, як ства-
рыць му зей, па ра лель на пра ца ваць над кан цэп цы яй, рас пра-
цоў ваць экс па зі цый ны план. Мы ба чы лі па ра зу мен не з бо ку 
кі раў ніц тва Баб руй ска га рай вы кан ка ма, і гэ та га лоў нае.

Ён так са ма ад зна чыў, што бу ды нак у зда валь ня ю чым 
ста не, але яго трэ ба «ля чыць». Што да ты чыц ца ста ту су бу-
ду ча га му зея, быць яму ра ён ным або фі лі ялам дзяр жаў на га, 
то тут Змі цер Яц ке віч па ра іў не спя шац ца. Па куль гас па дар 
бу дын ка Баб руй скі рай вы кан кам, тут ад кры ты ра ху нак, і на-
ды шоў час па чы наць пра цу, ста на віц ца за каз чы кам ра бот 
па вы ра та ван ні бу дын ка. Гэ та да па мо жа па збег нуць да лей-
шых страт.

Па вы ні ках на ра ды, у якой пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі 
рай вы кан ка ма, бы лі рас пра ца ва ны кан крэт ныя кро кі. Па-

пер шае, трэ ба зра біць схе му функ цы я наль на га пры зна чэн ня 
па мяш кан няў для тэх ніч на га за дан ня і да лей ша га пра ек-
та ван ня, па-дру гое — рас пра ца ваць пра ект Па ла жэн ня аб 
апя кун скім са ве це, ку ды па він ны ўвай сці прад стаў ні кі мяс цо-
вых улад як з воб лас ці, так і з ра ё на, а так са ма прад стаў ні кі 
гра мад скас ці.

— Су стрэ ча бы ла па зі тыў ная, — ад зна чы ла на чаль нік ад-
дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Баб руй ска га рай вы кан ка ма Га лі на ЧАР НО ВА. — Бу дзем 
вы ра шаць пы тан ні з пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цы яй 
і рэ кан струк цы яй бу дын ка. У пер шай па ло ве чэр ве ня мы ча-
ка ем пра ект Па ла жэн ня аб апя кун скім са ве це і яго скла дзе, 
які пла ну ец ца за цвер дзіць. Мэ та — ка ар ды на цыя дзей нас ці, 
за лу чэн не спон са раў і гэ так да лей.

Ка лі не бу дзе губ ляц ца пэў ны тэмп, іні цы я ты ва кож на га з 
ба коў, то ра ён, воб ласць, му зей, гра мад скасць гэ тую спра ву 
зро бяць, лі чаць экс пер ты. Му зей ра на або поз на па явіц ца.

— Мы па він ны ра біць кан крэт ныя кро кі, але быць рэа ліс та-
мі, — ка жа Змі цер Яц ке віч. — Трэ ба ак тыў на па пу ля ры за ваць 
ідэю, ду маць, як яшчэ пры цяг нуць гро шы, ме цэ на таў. Ад на го 
гра мад ска га са ве та ма ла. Па трэб ны цес ны ка ар ды на цый ны 
кан такт з ула да мі і срод ка мі ма са вай ін фар ма цыі. Та ды ўсё 
атры ма ец ца.

Між тым па пу ля ры за цы яй твор час ці Але ся Ада мо ві ча ў 
Ма гі лё ве зай ма ец ца гра мад ска-на зі раль ны са вет, ство ра ны 
пры аб лас ным ад дзя лен ні ТБМ. У яго склад ува хо дзяць вя до-
мыя ў воб лас ці жур на ліс ты, гіс то ры кі, прад стаў ні кі аб лас ной 
ула ды, аб лас ной біб лі я тэ кі імя Ле ні на. Дзя ку ю чы дзе ян ню са-
ве та, да сяг ну та да моў ле насць з кі на ві дэа пра ка там аб па ка зе 
ў кі на тэ ат рах Ма гі лё ва на пя рэ дад ні да ты па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і на пра ця гу ўся го ле та філь ма «Ідзі і гля дзі», 
па стаў ле на га па тво рах бе ла рус ка га кла сі ка. Акра мя гэ та га 

вя дуц ца пе ра га во ры аб на дан ні ад ной са школ Ма гі лё ва імя 
Але ся Ада мо ві ча. На жаль, сён ня ў асноў най школь най пра-
гра ме па лі та ра ту ры ня ма тво раў Але ся Ада мо ві ча. Не дзіў на, 
што пад лет кі амаль ні чо га не ве да юць пра свай го зна ка мі та-
га зем ля ка. А зна чыць, не ве да юць і пра тое, што ге роі яго 
асноў ных тво раў іх ад на год кі, якія муж на зма га ла ся на аку-
па ва най тэ ры то рыі ў га ды вай ны, што тыя жах лі выя кар ныя 
апе ра цыі, ад якіх кроў сты не ў жы лах, пра хо дзі лі так са ма і на 
тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас ці, у пры ват нас ці на тэ ры то рыі 
Кі раў ска га ра ё на. Гэ та лі та ра ту ра ні чым не ўпры го жа ная, 
яна, як аго ле ны нерв, ба лю чая і бяз лі тас ная па сва ім ўздзе-
ян ні. На сён няш ні дзень так са ма ёсць не каль кі ва ры ян таў 
та го, якім па ві нен быць му зей у Глу шы. Ад ну з кан цэп цый 
рас пра ца ва лі су мес ны мі на ма ган ня мі На тал ля Ада мо віч і 
Сяр гей Бяс пан скі, гіс то рык-му зей шчык, на ра хун ку яко га 
ства рэн не Му зея су час най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Але 
гэ та кан цэп цыя так са ма па куль раз гля да ец ца. Спе цы я ліс ты 
лі чаць, што за раз пер ша чар го вая за да ча зра біць да ку мен та-
цыю і знай сці гро шы на рэ кан струк цыю бу дын ка. Усе ас тат нія 
пы тан ні бу дуць вы ра шац ца па хо дзе ра бо ты.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

На гад ва ем, што даб ра чын ны ра ху нак для збо ру срод каў 
на рэ кан струк цыю бу дын ка пад му зей Але ся Ада мо ві ча ад-
кры ты пры ад дзе ле ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Баб руй ска га рай вы кан ка ма

р/р 3642129272326 у фі лі яле 703 ААТ СБ «Бе ла рус-
банк», код 760, г. Баб руйск, УНП 701226324. Пры зна чэн не 
пла ця жу «Для вы ра бу пра ект на-каш та рыс най да ку мен та-
цыі і рэ кан струк цыі бу дын ка ў па сёл ку Глу ша пад му зей 
А. Ада мо ві ча». Ува га! Па ка зан не на зна чэн ня пла ця жу 
прын цы по вае! Гэ ты доў гі сказ аба вяз ко ва па ві нен быць 
па зна ча ны на бан каў скім да ку мен це.

«Звяз да» пра цяг вае 
дру ка ваць ма тэ ры я лы 
ў пад трым ку ад крыц ця 
ў па сёл ку Глу ша 
Баб руй ска га ра ё на 
му зея, пры све ча на га 
твор час ці Але ся 
Ада мо ві ча.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВУ ЎЗЯ ЛІ 
ПАД КРЫ ЛО

ГІС ТО РЫЮ ЗБІ РА ЕМ РА ЗАМ
На паў та ры ты ся чы экс па на таў па поў ні лі ся фон ды На паў та ры ты ся чы экс па на таў па поў ні лі ся фон ды 
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У бу ду ча га му зея «Вай на пад стрэ ха мі» 
хут ка па явіц ца на зі раль на-апя кун скі са вет
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КНЯЗЬ УСІХ 
ЗА БЛЫ ТАЎ
У ма гі лёў скай Ра ту шы прай шла 

Х між на род ная на ву ко ва-прак тыч ная 
кан фе рэн цыя «Гіс то рыя Ма гі лё ва: 

мі ну лае і су час нае»
Сё ле та Ма гі лёў ура чыс та 

ад зна чае сваё 750-год дзе. 

Згод на з ле та піс ны мі звест-

ка мі афі цый най да тай яго на-

ра джэн ня лі чыц ца 1267 год. 

Але док тар гіс та рыч ных на-

вук, пра фе сар гіс то рыі Ігар 

Мар за люк па ста віў гэ тую 

ліч бу пад су мнен не. Спа-

сы ла ю чы ся на ар хеа ла гіч-

ныя кры ні цы, ён за явіў, што 

го рад уз нік дзесь ці па між 

988—1015 га да мі. У той 

са мы час, ка лі Ула дзі мір 

Крас нае Со ней ка хрыс ціў 

Русь. У Ма гі лё ве зной дзе-

на вель мі шмат ад біт каў і 

вы яў з кня жац кім зна кам 

свя то га. Гэ та свед чыць пра 

на яў насць тут кня жац кай 

ад мі ніст ра цыі, якая маг ла 

ка рыс тац ца гэ ты мі зна ка мі 

ў да дзе ны пра ме жак ча су. 

На кан фе рэн цыю з'е ха лі ся 

больш за 80 удзель ні каў з 8 

кра ін све ту, у тым лі ку з Ра-

сіі, Укра і ны, Поль шчы, Із ра-

і ля, Ін дыі, Гер ма ніі. Ся род іх 

Ула дзі мір Мя кі шаў з Яге лон-

ска га ўні вер сі тэ та, які зра-

біў рэ кан струк цыю ал та ра 

Іо сі фаў ска га са бо ра, Свят-

ла на Ка гам лык з Кі еў ска га 

на цыя  наль на га ўні вер сі тэ ту, 

якая рас ка за ла пра асвет-

ніц кую дзей насць Свя ці це ля 

Ге ор гія Ка ніс ка га.

— На ша кан фе рэн цыя ў 

ад роз нен не ад ін шых мае 

прак тыч нае зна чэн не і пры-

во дзіць да кан крэт ных змен 

у го ра дзе, — па цвяр джае 

ды рэк тар Му зея гіс то рыі 
Ма гі лё ва Аляк сей БА ЦЮ-
КОЎ. — На ад ной з кан фе-

рэн цый бы ла агу ча на не аб-

ход насць за ма ца ваць гіс та-

рыч ныя наз вы ў цэнт ры Ма-

гі лё ва, і гэ та бы ло зроб ле на. 

Ёсць і ін шыя пры кла ды.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by


